
Brazílie, Porto Alegre, Rio Grande do Sul 

Letní přednáška zaplnila sál v Porto Alegre 

Matouš Hartman 

Hodně turistů míří do Prahy kvůli Kafkovi, málokdo se ale projde po místech, která 

spisovatel považoval za důležitá. Často se jen podívá na skulpturu u Národní třídy 

nebo zajde do Zlaté uličky. Tenhle pohled na kafkovskou Prahu se pokusila 22. února 

změnit přednáška, kterou připravil krajanský učitel ve spolupráci se Státní knihovnou 

v Porto Alegre jako doprovodnou akci k výstavě Velikáni české kultury.  

Expozice se věnuje nejen Kafkovi, ale také Karlu Čapkovi nebo v Brazílii známému 

malíři Francisi Pelichekovi, který pocházel z Prahy, či lingvistovi Valdomiru Lorenzovi, 

předkovi současného honorárního konzula Fernanda Lorenze. Výstava je k vidění až 

do konce února 2025. Akci připravily společně ambasáda v Brasílii, konzulát v São 

Paulu, české asociace a kulturní organizace ze státu Rio Grande do Sul.  

Ačkoli letní počasí přednáškám zpravidla moc nepřeje, návštěvnost předčila 

očekávání a akce se zúčastnilo se přes šedesát posluchačů a posluchaček nejen 

z české komunity, ale i ze široké veřejnosti. Zaplnil se tak tzv. maurský sál v prvním 

patře knihovny, asi nejreprezentativnější prostor, který má instituce k dispozici.  

Tématem nebyl jen Kafka, ale také Čapek a jeho pražská stopa. Vzhledem k tomu, 

že vloni vyšel nový překlad R.U.R do portugalštiny, a existují i starší vydání 

Čapkových knih v Brazílii, naskytla se vhodná příležitost českého autora více 

představit. Knihovna zároveň pořídila portugalské vydání Války s mloky, aby si 

zájemci mohli román zapůjčit. Přednášku zakončilo losování o česká piva, o kterém 

obecenstvo nevědělo dopředu, takže se honorární konzul postaral i o příjemné a 

typicky české překvapení.  

 

 



Srbsko, Kruščice, České Selo, Bela Crkva, Vršac, Gáj 

Leden 2025 

Alena Havlová 

Tříkrálová pochůzka v Kruščici (6. 1. 2025) 

Tři králové jsou v srbském Banátu opravdu pouze tři a 6. ledna mají za úkol obejít se 

zpěvem všechna česká i některá srbská stavení v Kruščici. Koledníci se setkávají 

mezi 6.-7.hodinou ranní na společnou snídani a převlékání do tříkrálových oděvů 

v sakristii kostela svatého Václava. Chlapci s dospělým doprovodem obchází Kruščici 

až do pozdních odpoledních hodin. Každoročně je předem domluveno, u které rodiny 

posnídají, poobědvají a po skončení obchůzek si rozdělí sladkosti. Větší část 

vykoledovaných dinárů odevzdají místní farnosti a menší dostanou jako odměnu za 

celodenní koledování.  

 

 

Katolické kalendáře od DZS pro krajany  

Krajané v Kruščici, Českém Sele, Gáji, Vršci či Bele Crkvi velmi ocení mít celoročně 

na očích český katolický kalendář. Letos jsme měli příležitost rozdat 50 stolních 

kalendářů, které Češi dostali darem od DZS. Děkujeme DZS za zajištění krásného 

dárku, ze kterého mají krajané velkou radost. 

 

 



Tisk nového čísla časopisu Český Banát (leden 2025) 

V lednu 2025 se podařilo vytisknout už 8. číslo časopisu Český Banát, který je 

společným projektem učitelů vyslaných do destinací v Rumunsku a Srbsku Domem 

zahraniční spolupráce. Nové číslo vzniklo po roční pauze a vize krajanských učitelů, 

kteří tvoří redakční radu, je vydávat jedno až dvě čísla ročně.  

Link s bližšími informacemi o časopise zde: Časopis Český Banát | VisitBanat.com 

https://www.visitbanat.com/casopisbanat


 

Oslava svátku svatého Sávy (27. 1. 2025) 

27. ledna se v Srbsku staví svátek svatého Sávy, významného srbského politika a 

arcibiskupa 13. století. V rámci „školní slávy“ se na všech školách na belocrkvansku i 

ve Vršci konají kulturní programy s písněmi a scénkami o tomto světci. Česká 

komunita v Srbsku tento svátek přijala za svůj – krajané pečou tradiční preclíky, a i 

výuka češtiny je věnována tématu svatého Sávy. 



 

Čeština sportem v Bele Crkvi 

Základní škola Dositeje Obradoviće v Bele Crkvi poskytla podporu pro realizaci kurzu 

„čeština sportem“.  Sportovní setkání probíhají každý víkend ve školní tělocvičně. 

Účastní se jich děti z Kruščice i Bele Crkve. Kurz zaštiťuje Česká škola Banát spolu 

s FK Ablian. 

 

USA, Chicago 

Leden v České škole TGM 

Kristýna Horáčková 

První měsíce nového roku bývají v naší české škole relativně klidné – chladné počasí 

neláká žádné návštěvy a projekty jsou většinou ještě ve fázi plánování. Zimní čtvrtletí 

bylo zahájeno v pondělí 6. ledna a do devíti kurzů pro dospělé se zapsalo celkem 55 

dospělých studentů. Pro velký zájem ze strany začátečníků jsme otevřeli nový online 

kurz „Beginners I“, kterého se účastní 12 studentů. Na konci ledna byl také zahájen 

kurz České dějiny a jejich souvislosti II, který je vyučován v rámci Virtuální univerzity 

třetího věku ČZU. Do semestrálního kurzu je zaregistrováno 31 zájemců z celých 

Spojených států. A i v novém roce pokračuje cyklus Hravá čeština pod vedením 

Magdaleny Málkové. V lednu proběhla dvě setkání: „Jak na (sebe)hodnocení“ a „Jak 

rozšiřovat slovní zásobu prostřednictvím dětských autorských písniček“. 

Během sobotního vyučování je v TGM i nadále možnost zakoupit si čerstvé domácí 

pečivo. O samotné pečení i provoz pekařského krámku se stará rodina studenta, který 

sobotní školu navštěvuje již od útlého věku. O vynikající domácí výrobky mají zájem 

nejen rodiče dětí, které sem děti přivážejí, objednat si pečivo může kdokoliv a nabídku 



tak občas využívají i zájemci z řad mimo českou komunitu. Veškerý výtěžek z prodeje 

je věnován na projekt revitalizace školní zahrady. 

 

kurz České dějiny a jejich souvislosti II (Virtuální univerzita třetího věku ČZU) 

 

 

 

nabídka pekařského krámku 



 

Chorvatsko – Daruvar 

Leden 2025 

Tereza Vlček Klímová 

Daruvar – moje hezké město očima dětí 

 

Děti z České základní školy Jana Amose Komenského v Daruvaru měly krásnou 

příležitost představit své výtvarné práce českému publiku. Výstava s názvem "Daruvar 

– Moj lijep grad, Daruvar – moje hezké město" probíhala od 1. září do 31. prosince v 

dětském oddělení Městské knihovny Ladislava z Boskovic v Moravské Třebové. Žáci 

nižších tříd paní učitelky Anamari Toplákové a žáci vyšších tříd pod vedením paní 

učitelky Anity Resové vytvořili umělecká díla, která návštěvníkům nabídla pohled do 

dětských představ o jejich rodném městě Daruvaru, které je domovem početné české 

menšiny v Chorvatsku. 

Hlavním cílem výstavy bylo přiblížit návštěvníkům krásy Daruvaru a dát jím tak 

jedinečnou příležitost poznat zdejší osobitou atmosféru. Žáci se inspirovali 

každodenním životem, architekturou, ale i přírodou, která podtrhuje krásu samotného 

města. Na jejich obrazech tak bylo možné spatřit nejen místní pamětihodnosti, ale také 

osobité pohledy na prostředí, které je dětem tolik blízké. Kombinace pestrých barev a 

různých výtvarných technik dodala výstavě na rozmanitosti a autenticitě. 

Návštěvníci výstavy oceňovali nejen estetickou hodnotu dětských prací, ale i jejich 

hlubší sdělení. Mnozí vyzdvihovali jedinečný pohled dětí na jejich rodný kraj a byli 

překvapeni, jak osobitě dokáží mladí autoři přiblížit místo, které je součástí jejich 

identity. Podle slov organizátorů byla výstava velmi pozitivně přijata a vzbudila řadu 

diskuzí o české menšině v Chorvatsku. 

České děti z Daruvaru svými obrazy nejen představily krásy svého města, ale zároveň 

ukázaly, že jejich tvořivost nezná hranic a může oslovit publikum i v dalekém Česku. 

Tato výstava je důkazem toho, že umění má schopnost propojit různé kultury i národy 

a může vytvářet prostor pro vzájemné pochopení a inspiraci. 

Děkuji paním učitelkám Anamari Toplákové a Anitě Resové za hezkou spolupráci. 

 

 



 
 

 

Odborná porada pedagogických pracovníků české menšiny 

 

Konec ledna patřil již tradičně odborné poradě pedagogických pracovníků české 

menšiny, v místních kruzích tzv. plénu učitelů. V pátek 24.1. se sešlo vice než šedesát 

učitelů a vychovatelů českých základních a mateřských škol s výukou podle modelu A 

a také škol s výukou českého jazyka a kultury podle modelu C. Toto setkání je 

každoročně organizováno Svazem Čechů v Republice Chorvatsko za podpory 

Ministerstva vědy, vzdělávání a mládeže v Chorvatsku a Agentury pro výchovu a 

vzdělávání, zejména jejich pracovnice, poradkyně pro české školy a školy s výukou 

v českém jazyce Jitkou Staňovou Brdarovou. O popularitě této události svědčí nejen 

obrovský počet zájemců z řad pedagogů, ale také podpora mnoha vzácných hostů 

jako jsou zástupce velvyslance České republiky Jiří Hušner, hejtman Bjelovarsko-

bilogorského kraje Marko Marušić či starosta města Daruvaru Damir Lneniček.  

Na začátku poradkyně pro český jazyk zdůraznila, jak důležitou roli české školství hraje 

pro českou menšinu v Chorvatsku. Zajímavým statistickým údajem je, že v letošním 

školním roce se v češtině vzdělává 935 žáků a studentů v různých úrovních 

vzdělávacího systému od mateřských škol po bohemistiku v Záhřebu. 

Během porady se diskutovalo o novinkách v oblasti školství, různých soutěžích 

a akcích, jako je olympiáda z češtiny, překladatelská soutěž či Čtení tě mění a o mnoha 

dalších projektech, které podporují rozvoj českého jazyka mezi žáky. Setkání také 

zahrnovalo diskusi o příležitostech k dalšímu vzdělávání pedagogických pracovníků, 

jako jsou semináře a workshopy v České republice. Představeny byly také akce, které 

proběhnou v rámci Měsíce mateřského jazyka.  

Druhou část, patřící přednáškám, jsem zahájila s tématem Anglicismy v českém 

jazyce: příležitost nebo hrozba? Po teoretické části zaměřující se na důvody vlivu 



anglického jazyka na ten český, na historický kontext či na dělení anglicismů na 

základě různých kritérií, jsem se zaměřila na každodenní využívání anglicismů 

zejména v mluvě mladých lidí, které jsem rozšířila o mluvu tzv. generace alfa, pro níž 

je typické využívaní slovníku, kterému dospělí často nerozumí. Nutno říci, že i většina 

zúčastněných pedagogů měla s porozuměním jednotlivým slovům problém. Při jejich 

rozlušťování jsme se často pobavili. V závěrečné diskuzi jsme zhodnotili, zda je příliv 

anglicismů do češtiny příležitostí, či hrozbou. Bylo zajímavé sledovat různé pohledy a 

argumenty diskutujících. 

Následovala přednáška poradkyně pro český jazyk Jitky Staňové Brdarové, která 

připravila přehled odborného zdokonalování pedagogických pracovníků české 

menšiny, které se koná každoročně v Česku. Dále učitelka Mája Burgerová představila 

sérii didaktických her využitelných zejména při osvojování či upevňování slovní 

zásoby. Závěr patřil populárnímu pub kvízu zaměřenému na reálie a historii České 

republiky pod vedením učitele zeměpisu Vladimíra Iviče.  

Letošní setkání opět potvrdilo, že odborná porada pedagogických pracovníků české 

menšiny není jen místem pro výměnu informací, ale také pro sdílení zkušeností, 

inspiraci a vzájemnou podporu. Atmosféra plná nadšení a profesního zájmu ukázala, 

že pedagogové z české menšiny v Chorvatsku jsou nejen skvělými učiteli, ale také 

důležitými strážci českého jazyka a kultury. Už teď se všichni těší na další ročník, který 

jistě přinese nové podněty a příležitosti k dalšímu rozvoji. 

 

 

 


